

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



17-26 сентября 2021

ПЛАТФОРМА CIVILMPLUS РАЗРАБАТЫВАЕТ ДОРОЖНУЮ КАРТУ ПО УКРАИНСКОМУ ВОПРОСУ ДЛЯ НОВОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ГЕРМАНИИ

26 сентября в Германии состоялись парламентские выборы, вскоре будет объявлен состав нового правительства и канцлера. Платформа CivilMPlus разрабатывает «дорожную карту» касательно Украины, которую предоставит новому правительству, а пока обращается ко всем политическим партиям Германии с призывом оставаться надежным партнером Украины и сохранять ведущую роль в международном мирном процессе, в рамках которого Российская Федерация должна принимать участие в качестве стороны конфликта.

В опубликованном заявлении организации-участницы платформы подчеркивают, что де-факто оккупация отдельных районов Донецкой и Луганской областей, и политика российского правительства по отчуждению территорий от Украины представляют собой открытое нарушение международного права и, следовательно, идут вразрез с ключевыми принципами единой внешней политики Германии, построенной после 1990 года. Поэтому усилия России по подрыву таких ценностей, как законность, суверенитет и равенство, направлены на сам европейский порядок, на котором зиждется безопасность и экономическое благополучие Германии. Надеемся, что новое правительство Германии будет уделять приоритетное внимание

продолжающемуся конфликту на Донбассе и будет последовательным в том, чтобы играть ведущую роль в поддержке суверенитета и территориальной целостности Украины.

Полный текст заявления Платформы читайте [здесь](#).

ИТОГИ ВЫБОРОВ В ГОСДУМУ РОССИИ

Состоявшиеся 17-19 сентября выборы в Государственную думу Российской Федерации подверглись критике. Так, в заявлении ЕС [отмечается](#), что привлечение жителей ОРДЛО к участию в выборах противоречит духу и целям Минских соглашений, а в заявлении Госдепа США говорится, что выборы состоялись в условиях, не способствующих свободному и справедливому судопроизводству, и США не признают их проведение на суверенной украинской территории. Президент Украины Владимир Зеленский во время выступления на Генеральной Ассамблее ООН [назвал](#) выдачу Россией паспортов на Донбассе и принуждение жителей к участию в выборах международным преступлением и призвал ООН отреагировать на него. Совет национальной безопасности и обороны Украины [принял решение](#) о вводе санкций в отношении представителей России, задействованных в привлечении к голосованию жителей Донбасса и Крыма.

Верховная Рада Украины приняла [постановление](#) о нелегитимности выборов, призвав международное сообщество дать оценку фальсифицированным выборам и факту незаконного голосования.

Уполномоченная Верховной Рады Украины по правам человека Людмила Денисова [поддержала](#) решение Верховной Рады о незаконности выборов в российскую Государственную Думу. Она отметила, что их проведение на территориях Донбасса и Крыма является грубым нарушением принципов и норм международного права, и призвала международное сообщество не признавать результаты выборов.

Согласно приведенным в ее заявлении данным, на выборах в Государственную Думу России проголосовало порядка 380 тысяч жителей временно неподконтрольных правительству Украины частей Донбасса, при этом так называемая “ДНР” [заявляет](#) про более, чем 150 тысяч жителей отдельных районов Донецкой области, принявших участие в выборах. Отмечались [случаи](#) выдачи российских паспортов непосредственно перед избирательными участками. “Донбасс Реалии” [анализируют](#) итоги выборов, отмечая, что привлечь к ним удалось лишь треть жителей Донбасса, получивших паспорт России.

НОВЫЕ КАРАНТИННЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ

С 20 сентября вступили в силу [карантинные ограничения](#), принятые Кабинетом министров Украины. В частности, вводится дифференциация

COVID-сертификатов (“желтый” в случае проведения частичного или “зеленый” в случае полного курса вакцинации), содержащих информацию о вакцинации, отрицательном результате тестирования, действующем на протяжении 72 часов или выздоровлении от COVID-19. Также Кабинет министров Украины [продлил](#) адаптивный карантин и режим чрезвычайной ситуации в стране до 31 декабря 2021 года.

Спикер Госпогранслужбы Украины Андрей Демченко [прокомментировал](#), что данные изменения практически не затрагивают лиц, пересекающих КПВВ на Донбассе. Для них остаются действительными документы, полученные до введения в силу последних изменений, и на их основании человек освобождается от самоизоляции.

“Желтый” уровень карантина на всей территории Украины [действует](#) с 23 сентября. Он предполагает введение ряда ограничений, при этом они не распространяются на тех, кто имеет хотя бы одну прививку, действующий результат ПЦР или экспресс-тестирования.

ЗАКОНОПРОЕКТ О ПОЛИТИКЕ ПЕРЕХОДНОГО ПЕРИОДА НУЖДАЕТСЯ В ДОРАБОТКЕ – ПРАВозащитники

Коалиция организаций Украины, занимающихся вопросами защиты прав лиц, пострадавших от вооруженного конфликта, подготовила [анализ](#) законопроекта #5844 "Об основах государственной политики переходного периода". Отмечается, что данная версия законопроекта носит характер скорее политической декларации, чем нормативно-правового акта, что ставит под сомнение возможность его применения. В числе замечаний - предусмотренное законопроектом неконституционное расширение полномочий Президента Украины, отсутствие целостной системы в обозначенных компонентах переходного правосудия, отсутствие описания механизмов реализации предложений по внедрению новых правовых институтов, а также необходимость широкого общественного обсуждения ряда процессов, описанных законопроектом. Правозащитные организации заявляют, что данная версия законопроекта нуждается в серьезной доработке. В опубликованном Мониторинговой миссией ООН по правам человека [докладе](#) о ситуации с правами человека в Украине в период с 1 февраля по 31 июля 2021 года также отмечено, что определение правосудия переходного периода, используемое в данном законопроекте, не соответствует международным стандартам и не обеспечивает реализацию подхода, ориентированного на защиту пострадавших.

ОПРОС О ПРЕОДОЛЕНИИ ПОСЛЕДСТВИЙ КОНФЛИКТА НА ДОНБАССЕ

54% украинцев считают, что ради завершения вооруженного конфликта на территории ОРДЛО нельзя идти на компромиссы – об этом свидетельствуют

данные общенационального [опроса](#) “Отношение украинцев к вопросам, связанным с преодолением негативных последствий вооруженного конфликта в Украине”, проведенного Харьковским институтом социальных исследований в сотрудничестве с центром прав человека ZMINA. Всего в исследовании приняло участие десять тысяч респондентов. 70% из них воспринимают возвращение ОРДЛО под контроль Украины как реальную возможность, и 46% относятся с пониманием к приобретению жителями Донбасса российского гражданства РФ, как помогающего людям выжить. Среди наиболее важных действий для восстановления мира в Украине названа разработка национальной стратегии прекращения конфликта и восстановления мира (38%), улучшение информирования людей на временно неподконтрольных правительствам территориях о событиях в Украине (26%). Около четверти опрошенных отметили, что необходимы возможности для диалога с обычными людьми из Крыма и ОРДЛО. В ходе презентации результатов исследования Денис Кобзин, руководитель Харьковского института социальных исследований, [подчеркнул](#), что практически половина респондентов воспринимает жителей Крыма и ОРДЛО жертвами конфликта, нуждающимися в поддержке со стороны Украины, поэтому тезис, что в Украине к жителям неподконтрольных территорий относятся как к коллаборантам, не является правдивым.

ОБМЕН УДЕРЖИВАЕМЫМИ ЛИЦАМИ: ПЕРСПЕКТИВЫ НЕЯСНЫ

В ходе визита президента Украины Владимира Зеленского в США состоялась [встреча](#) с Генеральным секретарем НАТО Йенсом Столтенбергом. Одной из основных тем переговоров стали вопросы безопасности. Владимир Зеленский призвал Генерального секретаря НАТО способствовать освобождению почти 450 граждан Украины, которых удерживают на временно неподконтрольных территориях и в России. О ходе подготовки к обмену удерживаемыми лицами рассказал представитель украинской делегации в Трехсторонней контактной группе (ТКГ) Сергей Гармаш в [интервью](#) на “Радио Свобода”. Он отметил, что российская сторона, будучи не заинтересованной в проведении обмена, использует “новые возможности” блокировки процесса. Если ранее основное ее требование касалось проведения процессуальной очистки людей, находящихся в списках на обмен, то теперь работа гуманитарной подгруппы блокируется участием в ней Майи Пироговой, осужденной в Украине по статье “терроризм”. При этом родственники пленных [не уверены](#), что международные структуры способны помочь их близким вернуться домой, и говорят, что процесс становится все более запутанным.

ЖИТЕЛИ ОРДЛО МОГУТ УДАЛЕННО ПРОЙТИ ПРОЦЕДУРУ ИДЕНТИФИКАЦИИ И ПОЛУЧИТЬ ВЫПЛАТЫ

Кабинет Министров Украины [принял постановление](#), совершенствующее механизм выплаты пенсий и денежной помощи гражданам Украины путем введения возможности прохождения удаленной идентификации получателей. Это актуально, прежде всего, для людей, проживающих в отдельных районах Донецкой и Луганской областей, временно неподконтрольных правительству. Идентификацию можно будет пройти на портале Пенсионного фонда с помощью квалифицированной электронной подписи Дія.Підпис (Дія ID). Такая возможность приравнивается к физической идентификации получателя. Заместительница министра Украины по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Инна Драганчук отметила, что трудности с получением выплат для жителей Донбасса связаны с блокированием контрольных пунктов въезда-выезда со стороны так называемых "Л/ДНР", и данные изменения призваны решить эту проблему.